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Nu er vi her NETOP
Med reception på Vartov lige 

midt i København den 23. 
januar 2004 markerede vi over for 
offentligheden tilstedeværelsen 
af det ny oplysningsforbund, der 
bærer navnet NETOP.
Dannelsen har været længe 
undervejs. Det er ikke så enkel 
en sag at forene to forbunds 
forskellige kulturer, det sker ikke 
lige over natten, men nu er vi her. 
Vi er nu på plads og helt klar til 
at storme ud i folkeoplysningens 
verden med al vores ekspertise og 
vise den, hvor bredt et felt vi samlet 
dækker.
Folkeoplysningen har med 
NETOP fået en aktør, der dækker 
folkeoplysningens grundsten helt 
- det, der i moderne sprogbrug 
betegnes som livslang læring. 
Det kunne også betegnes som 

vores pligt til at bringe den viden, 
vi har tilegnet os, videre til næste 
generation.
Vi har alle forskellig viden, men 
fælles er, at vi bringer den videre i 
form af hånden og åndens arbejde.
Vi sætter alle vores spor – de 
sættes overalt. Den, der ingen spor 
kan gi’, lever bare halvt.
Vi skaber lys og liv – vi håber, og 
vi tror, at med NETOP har vi skabt 
værktøjet til at sætte vores spor. 
Et stort tillykke med NETOP og 
opgaven ud i folkeoplysningens 
tjeneste.

Teddy Rasmussen
Næstformand
NETOP

NETOP 
Tyrebakken 11 
5300 Kerteminde 
Telefon 63 32 20 96 
Fax 63 32 20 97
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En fælles identitet
AF MARTIN HANSEN     Informationskonsulent i NETOP 

det er et fint 
udtryk for 
de kryds-
felter, som 
de to gamle 
forbund har; 
der hvor vores holdninger og 
ideer mødes.
Nettets streger former sig som en 
lille klode og signalerer verden 
omkring os. Dermed har vi Frit 
Oplysningsforbunds samfunds-
mæssige engagement illustreret 
– samt Dansk Husflids tanke 
for miljøet og udbredelse af 
det gode håndværk på tværs af 
landegrænser. Endelig er den løse 
streg et udtryk for kreativiteten 
og det gode håndværk, som altid 
har været omdrejningspunktet i 
Dansk Husflid.

Ny farve
Både FO og Dansk Husflid har 
benyttet en mørkeblå farve i 
deres logoer, men det er bevidst 
undladt i det nye logo. I stedet er 
valgt en blågrøn. Den mørkeblå 
farve er typisk forbundet med 
autoritet og respekt og er blandt 
andet benyttet af mange ministe-
rier, banker, forsikringsselskaber 
og lignende. Det er for så vidt 
fine kvaliteter, men kan samtidig 
virke lidt støvet og fastlåst. Den 

NETOPs logo fører tanken 
hen på de linier, man 

normalt ser på en globus. Men 
samtidig er linierne tegnet med 
en løs hånd, som normalt ikke 
forbindes med geografisk opmå-
ling. Og centralt står vores navn: 
NETOP. Skrifttypen er specielt 
lavet til dette logo og er med til 
at gøre logoet unikt. Farven er 
blågrøn. Den henleder tanken 
både på den grønne jord, den blå 
planet og de to gamle forbunds 
blå farver.

Bagtanker
Logoet er naturligvis udformet 
med en masse bagtanker. Det 
nye netværk, NETOP, giver os 
en enestående mulighed for at 
skabe en ny, fælles identitet. 
Men det er en identitet, som 
udspringer af to gamle forbund 
med gode og bevaringsværdige 
traditioner. Derfor er det vigtigt, 
at den nye identitet indeholder 
noget af både Dansk Husflid og 
Frit Oplysningsforbund. Det 
har været en forudsætning for 
udformningen af logoet.

Netværket centralt
Et helt grundlæggende element 
i logoet er nettet, som illustrerer 
vores netværk. Vi kan sige, at 

nye farve signalerer en friskhed 
og er samtidig holdbar fremover. 

Rustet til fremtiden
Alt i alt har vi forsøgt at lave 
et logo, der bevarer de gamle 
forbunds værdier, men samtidig 
rækker frem mod den fremtid, 
som NETOP ruster sig til. Og 
som illustrerer den vision, som 
styrelsen har formuleret:
”Vi er et synligt oplysnings-
forbund, der er i front inden 
for kultur- og samfundslivet. 
Forbundet repræsenterer både 
eksternt og internt en demokra-
timodel. Netværk, idéudveksling 
og samarbejde står i centrum for 
kvalitet og udvikling af faglighed 
og af det sociale rum.”

Andre tiltag
Logoet er kun en lille del af 
en fælles identitet, som bliver 
præsenteret i den kommende 
tid. Brevpapir, hjemmesider, 
blad med mere vil blive stillet til 
rådighed for lokalforeningerne.

Et kreativt netværk, der forholder sig til verden 
omkring. Det er grundtanken i NETOPs logo, som 
blev præsenteret ved receptionen den 23. januar.
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Medlemsservice 
BERNHARD TRIER FREDERIKSEN     Sekretariatsleder i NETOP

Opgaven for NETOPs sty-
relse på det første styrel-

sesmøde, efter fusionen trådte i 
kraft, var som ’en balancegang, 
hvor sol og vind skulle deles lige 
– og helst ikke koste alt for me-
get’. Foreningerne har været vant 
til et forskelligt udbud af service. 
Ikke alle servicetilbud kunne 
fortsættes, når der samtidig ikke 
må gøres forskel på foreningerne 
i NETOP. 

Fordele og ulemper
Derfor vil alle foreningerne op-
leve, at tilknytningen til NETOP 
indebærer bortfald af rettigheder, 
som fandtes før. Men også at op-
rettelsen af NETOP betyder nye 
fordele. For husflidsforeningerne 
vil det være et tab, at Copydan 
afgiften ikke længere bliver dæk-
ket af landsforbundet, mens dette 
vilkår for FO foreningerne er 
præcis som før.
Omvendt vil FO foreningerne 
ikke længere have det såkaldte 
rådighedsbeløb, som blandt andet 
kunne bruges til at dække udgif-
ter til deltagelse i landsforbundets 
kurser.
Det vil for en del husflidsforenin-
ger opleves som et tab, at egen 
lønkørsel ikke længere bliver støt-
tet af landsforbundet. Lønkørsel 
vil dog stadig være gratis, blot 
foretages den nu udelukkende af 
landssekretariatet. Udgangspunk-
tet for udbuddet af service har 
været et lidt mindre budget, end 
de to forbund ville have haft, hvis 
de fortsat stod alene. Det har væ-
ret nødvendigt ikke at videreføre 
alle rettigheder i begge forbund, 

for det ville have medført et 
serviceudbud med det bedste fra 
begge forbund – den højeste fæl-
lesnævner – om man vil. Og det 
er der ikke  råd til.

To puljer
NETOPs serviceudbud er blandt 
andet bygget op om to puljer til 
henholdsvis uddannelse og udvik-
ling. Det er vigtigt at understrege, 
at foreninger som på grund af de 
ændrede vilkår i forhold til sidste 
år kommer i økonomiske vanske-
ligheder, kan ansøge NETOPs 
udviklingspulje om støtte til at 
klare sig igennem en situation 
med nye vilkår, de ikke kunne 
forudse, da budgetterne blev lagt. 
Støtten er dog på ingen måde en 
automatisk indsprøjtning, og der 
skal argumenteres og dokumente-
res et behov for støtten.
NETOPs puljer vil blive beskre-
vet på NETOPs hjemmeside, og 
information om betingelser og 
formål med støtten fra puljerne 
vil blive udsendt til foreningerne.

Let administration
Et andet element i NETOPs 
service er tilbuddet om at få 
adgang til administrationspro-
grammet DOFO, som med tiden 
vil afløse mange af de funktioner 
– blandt andet lønkørslen – som i 
dag udbydes af NETOP. DOFO 
indeholder i dag et system af funk-
tioner, så det er muligt at admini-
strere en aftenskole, markedsføre 
den på en hjemmeside og modtage 
tilmelding og snart også online 
betaling for kurserne. DOFO er 

gratis for foreningerne, men det vil 
på sigt koste et årligt abonnement 
at få del i nyudviklinger. Delta-
gelse i det obligatoriske DOFO 
kursus er gratis for foreningen. 

Tilpasning over tid
2004 vil på mange måder være 
et overgangsår. I 2005, hvor 
tilpasningen hen imod et perma-
nent lavere tilskudsniveau skal 
begyndes, skal man regne med, 
at enkelte dele af den service, der 
udbydes i 2004, falder bort. Det 
handler blandt andet om støt-
ten til deltagelse i landsmødet. 
Grunden til, at det først sker i 
2005 er, at alle de foreninger, 
som ønsker at deltage i NETOPs 
første landsmøde, skal have mu-
lighed for det. Der er derfor afsat 
en ekstra pose penge til at dække 
transportudgifterne for delegerede 
til landsmødet, som foregår på 
Esbjerg Højskole den 24. april. 

Bliv hørt
På foreningsmøderne, 
som omtales på næste 
side, vil der kunne stil-
les spørgsmål til NET-
OPs serviceudbud, 
og det vil være muligt 
at diskutere udbuddet 
med både medlemmer 
af styrelsen og sekre-
tariatets medarbejdere.
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Bemærk, at der i det 
udsendte program 
var fejl i nogle af 
dagene – datoerne 
er dog korrekte. 
De rigtige datoer 
kan i øvrigt findes 
i kalenderen på 
bagsiden af dette 
blad.

Et netværk kan karakteriseres 
som en lang række forskel-

lige knudepunkter med hver 
deres særegne kvaliteter. Disse 
knudepunkter er forbundet på 
kryds og tværs gennem en fælles 
sag. Og de holdes sammen ved 
i samarbejde at dele viden og 
erfaringer. Et velfungerende net-
værk skal også plejes. Et vigtigt 
spørgsmål her i opstartsfasen af 
NETOP er derfor: Hvordan får 
vi vores nye netværk for oplys-
ning til at fungere bedst muligt? 
Det er baggrunden for, at NET-
OP indbyder alle medlemmer til 
syv regionale foreningsmøder.  

De første leveår
Foreningsmøderne lægger op til 
debat og opfordrer til netværk 
blandt foreningerne i de forskel-
lige regioner. Det er her, der er 
mulighed for at møde ’de andre’ 
og give sit besyv med i forhold til 
NETOPs centrale arbejdsområ-
der. Og det er her, der er mulig-
hed for at få vigtig information 
om NETOPs kerneydelser, for 
eksempel tilskud til efteruddan-
nelse og udviklingsprojekter, for-
sikring, landsmødet og så videre. 
NETOP har taget hul på sit 
første leveår, men hvilke pla-

ner og ideer ligger der for den 
kommende tid? Der er allerede 
mange planer i støbeskeen – fra 
et projekt om en lærerportal til 
et kursusforløb om indtægtsdæk-
ket virksomhed. Det bliver et 
spændende første leveår. Men 
det er mindst ligeså vigtigt, at 
styrelsen og sekretariatet får et 
godt grundlag at lave den videre 
planlægning ud fra. Forenings-
møderne skal derfor også bruges 
til at få input og afklaret forvent-
ninger – hvilke ideer og ønsker 
har foreningerne? 

Kvalitet og bredde
Når vi kigger ud over NETOP-
landskabet, ses folkeoplysningen 
i hele sin bredde med de mange 
forskellige lokalforeninger med 
hver deres særlige kvaliteter. Det 
er visionen, at vores nyfusione-
rede forbund skal være en styrke 
og en løftestang for netop denne 
bredde og kvalitet. Derfor skal vi 
på foreningsmøderne debattere, 
hvordan vi bedst muligt samar-
bejder for at bevare og udvikle 
bredden og kvaliteten. 

Sæt dit fingeraftryk
Foreningsmøderne har altså først 
og fremmest til hensigt at debat-

tere NETOPs 
fremtid og give 
svar på, hvilke 
kerneserviceydelser NETOP skal 
tilbyde sine medlemmer. Hvert 
af de to ’gamle’ oplysningsfor-
bund bærer blandt andet som 
serviceorganisation traditioner 
med sig ind i NETOP. NETOP 
har med respekt for disse tra-
ditioner fundet sig selv som ny 
serviceorganisation. Det er nu på 
tide at præsentere medarbejdere, 
kerneydelser og fremtidsperspek-
tiver for medlemmerne. Men 
ligeså vigtigt er det at få input og 
gode ideer til nye indsatsområder 
for NETOP og sammen få de-
batteret fremtidige forventninger 
og muligheder.
Mange aktive folk i lokalforenin-
gerne sprudler af gode ideer og 
har fingeren på pulsen i forhold 
til nye muligheder og borgernes 
behov. Det er vigtigt for sekre-
tariatet at få del i denne viden 
til planlægning af fremtidige 
indsatsområder. Og det er vigtigt 
at skabe rum for, at lokalforenin-
gerne kan mødes på kryds og 
tværs og udveksle erfaringer og 
gode ideer i et fælles ønske om 
fortsat bevaring og udvikling af 
folkeoplysningen.
De regionale foreningsmøder er 
derfor en god og oplagt mulig-
hed for at være med til at præge 
NETOPs fremtidige arbejde. 
Vi håber rigtig mange vil sætte 
kryds i kalenderen og møde op. 
Du kan stadig nå at tilmelde 
dig. Ring til NETOPs kontor i 
København på tlf. 33 93 00 96.

Kom og sæt dit fi ngeraftryk
AF MARLENE BERTH NIELSEN     Foreningskonsulent i NETOP

Efter nogle måneder i kravlegård har NETOP nu 
taget de spæde skridt ind i sit første leveår. På 
en række foreningsmøder landet over indbydes 
lokalforeningerne til information og debat om, hvordan 
de næste skridt skal tages.

kerneserviceydelser NETOP skal 
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DOFO – en stor hjælp til 
administrationen
AF LISBET KRISTENSEN     FO Århus og medlem af DOFOs styregruppe

DOFO er et nyt admionistrationsprogram, der 
tilbydes gratis til alle NETOPs lokalforeninger. Lisbet 
Kristensen fortæller her om programmets mange 
muligheder.

Vi kan nu tilbyde et nyt 
administrativt program 

til folkeoplysende forenin-
ger. Programmet, der hedder 
DOFO, er udviklet af Frit 
Oplysningsforbund og Dansk 
Oplysnings Forbund og er på en 
gang nytænkning i teknologi og 
funktionalitet samtidig med, at 
det bygger på mange års erfa-
ringer med administration af 
aftenskoler. DOFO er gratis for 
NETOPs medlemsskoler.
Med DOFO er Internettet bragt 
ind i den daglige administration 
på aftenskolerne. Tilmelding og 
betaling via Internettet bliver 
en integreret funktion ligesom 
vedligeholdelse af en hjemmeside 
med kurser.
DOFO er udviklet til Windows, 
og funktionerne ligner derfor 
det, mange pc-brugere allerede 
kender fra programmer som 
Word og lignende.
Vi har med DOFO virkelig 
taget Internettet i brug – alle 
programmets data ligger på en 
central server. På skolen indlæses 
der blot en klient, der kontakter 

denne server. Det betyder, at al 
backup foregår centralt. Man 
skal altså ikke bekymre sig om 
sikkerhedskopier af sine data. 
Det betyder også, at man kan 
se sine data fra en anden com-
puter. F.eks. kan en skoleleder 
hjemmefra følge med i antallet 
af tilmeldinger eller redigere 
kursusbeskrivelser m.m.
Har man ikke mulighed for 
internetforbindelse kan DOFO 
stadig bruges – man får så bare 
ikke umiddelbart mulighed for 
at publicere sine kurser på Inter-
nettet via DOFO.
Her følger et lille udpluk af mu-
lighederne i DOFO:

Samtidige opgaver
Med DOFO er det muligt at 
arbejde med flere opgaver på 
samme tid. Man behøver ikke 
at afslutte en opgave/funktion 
for at afvikle en anden. Er man 
eksempelvis ved at oprette en 
lærer eller et hold, og en person 
ringer for at tilmelde sig et hold, 
kan man blot åbne for tilmeldin-
gen uden at lukke de øvrige ting, 

man er i gang med. 

Søgemuligheder
DOFO giver en lang række søge-
muligheder, men også mulighed 
for at navigere på en helt ny 
måde. Den venstre side i DO-
FOs skærmbillede kan udvides 
med en navigationsdel, hvor det 
bl.a. er muligt at finde de seneste 
hold, lærere eller deltagere, som 
man har haft fremme i arbejds-
feltet.

Udskrifter med mere 
Udskrifter er tilgængelige 
under de forskellige funktioner. 
Er man inde på et hold, kan 
man udskrive lister, breve, 
ansættelsesbreve, eller man 
vil kunne udskrive via Word. 
Man vil kunne sende mails til 
deltagere eller lærere. Tekster, der 
bruges hyppigt (eks. mødebrev), 
kan gemmes. DOFO 
indeholder en tekstbehandler, 
så et brev kan sættes op med 
forskellige skrifttyper, størrelser, 
punktopstilling etc.

NETOPnyt         nr. 1         januar 20046

Lisbet Knudsen 
er NETOPs 
repræsentant 
i styregruppen 
omkring DOFO.
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Flere skoler
DOFO giver mulighed for at 
administrere flere skoler i samme 
system. Et enkelt klik er nok til 
skifte til den anden skole. 

Internetdelen
Med internetdelen kan kurser 
publiceres direkte på Internettet 
fra DOFO. Interesserede kan 
sidde ved deres egen computer 
og tilmelde sig kurser. Skolen 
vælger selv, om det skal være mu-
ligt for deltageren at betale med 
Dankort via nettet, betale ved 
hjælp af homebanking eller bede 
om at få tilsendt et girokort.

Systemkrav
Hvad kræves der for at kunne 
anvende DOFO?
Vi anbefaler at alle computere 
har styresystemerne WindowsXP, 
Windows 2000 eller Windows-
ME.
Herudover skal man for at 
kunne bruge den centrale version 
have en internetforbindelse. 

Kurser
Der afholdes løbende kurser i 
DOFO. Kontakt NETOP for 
yderligere oplysninger om kom-
mende kurser.

Support
Der er en omfattende hjælpe-
funktion i DOFO, og herudover 
tilbyder vi support pr. telefon 
eller mail.

Langt de fleste har valgt den cen-
trale version – altså den version, 
hvor data er placeret på DOFO-
serveren, og hvor der arbejdes 
via Internettet. Disse skoler har 
typisk været i besiddelse af en 
bredbåndsforbindelse eller har 
anvendt ISDN.
Imidlertid er muligheden for 
billige bredbåndsforbindelser 
ringere, jo længere man bevæger 

sig væk fra de større byer, og 
nogle steder er der ikke mulig-
hed overhovedet. Nogle skoler 
har derfor valgt eller har været 
nødt til at benytte den decentrale 
version. 
I denne sammenhæng skal det 
dog bemærkes, at et valg af den 
decentrale version ikke er et 
endeligt valg. Opstår der et øn-
ske om at skifte til den centrale 
version – for eksempel fordi der 
bliver mulighed for en billig 
bredbåndsforbindelse, så er det 
relativt let at skifte. 

Overgangen til DOFO
De erfaringer, vi som supportere 
og udviklere har gjort os i den 
første korte tid med DOFO, er, 
at en overgang til DOFO skal 
planlægges, om ikke i alle detal-
jer så dog på en række væsentlige 
punkter. Ikke mindst på større 
skoler bør arbejdsgange vurde-
res: Kan man gøre, som man 
plejer, eller er der noget, der kan 
gøres lettere, eller som skal gøres 
anderledes i det nye system? Er 
der vitale udskrifter eller funk-
tioner, som skolen anvender, og 
som ikke findes i DOFO, så kan 
det blive nødvendigt at få disse 
bragt ind i DOFO – eventuelt 
mod betaling. Endelig er der 

hele konverteringsspørgsmålet, 
hvor omfang, tidspunkt med 
mere skal planlægges. Der kan 
være brug for at foretage rettelser 
i det eksisterende system inden 
konverteringen, men der kan 
også foretages ændringer efter.

Opdateringer
Da DOFO er et program i ud-
vikling, har skolerne god mulig-
hed for at påvirke programmets 
funktioner. Er der ønsker til 
DOFO, så sendes de til NET-
OPs kontaktperson i DOFO-ar-
bejdsgruppen. 
DOFO-arbejdsgruppen, der 
består af repræsentanter for 
skolerne i NETOP og DOF, 
foretager løbende vurderinger 
af ønsker, mangler med mere i 
DOFO og foretager en indstil-
ling til Styregruppen med de 
ting, der bør ændres. Der sigtes 
mod at nå ned på 3-4 opda-
teringer om året, men i denne 
første tid er det nødvendigt med 
hyppige opdateringer, som følge 
af de tilretninger, som naturligt 
følger af skolernes mere intensive 
brug af DOFO.
Skoler, der ønsker installation af 
programmet, kan kontakte Lis-
bet Kristensen på tlf. 70 20 24 
96 eller på mail dofo@fo.dk.

I DOFO har 
du et centralt 
arbejdsområde. 
På højre side 
findes de 
relaterede 
funktioner. På 
venstre side 
findes navigation 
og historik. 
Menuer og 
genvejsknapper 
findes øverst.
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Gå nye veje!
AF MARLENE BERTH NIELSEN     Foreningskonsulent i NETOP

Ind imellem opleves folkeop-
lysningsloven mere som en 

begrænsning end som en mulig-
hed. Specielt efter den kraftige 
beskæring af tilskuddet i 2002. 
Og det er jo ikke fordi, regerin-
gens politiske udmeldinger giver 
associationer i retning af øko-
nomisk positive og udviklende 
ændringer. Men skal aftenssko-
lerne lade sig begrænse af det? 
Selvfølgelig ikke! 
Lokalforeningernes mangeårige 
arbejde og positive erfaringer 
med folkeoplysningens særlige 
kvaliteter skal omsættes både 
med og på trods af folkeoplys-
ningsloven. Og netop de positive 
erfaringer er både drivkraft og 
redskab til at gå nye veje.

De gode ideer
En af vejene hedder indtægts-
dækket virksomhed – IDV i 
forkortet udgave. Frem for at 
tage udgangspunkt i loven, og 
hvad der kan lade sig gøre inden 
for denne, handler det mere og 
mere om at tage udgangspunkt 
i sine projektideer og herefter se 
på lovmæssige og økonomiske 
muligheder for at realisere dem. 
Et projekt rummer måske nogle 
elementer, der kan støttes via fol-
keoplysningsloven, mens andre 
elementer må finde støtte andre 
steder. Et andet projekt vil have 

behov for fuld støtte fra andre 
sider, det være sig puljer, fonde 
eller samarbejdspartnere.

Et nyt kursusforløb
Allerede sidste forår indgik LOF, 
FO og DHS et samarbejde 
omkring en kursusdag om IDV. 
Flere lokalforeninger var allerede 
af sig selv gået i gang med IDV. 
Det var derfor vigtigt, at forbun-
dene gik ind og støttede denne 
udviklingsproces. Og det er det 
stadigvæk. Derfor har NETOP 
og LOF taget initiativ til et 
længerevarende kursusforløb om 
IDV. Det er håbet, at deltagerne 
læringsmæssigt får mere ud af et 
kontinuerligt kursusforløb, hvor 
de mellem de enkelte kursusgan-
ge kan gå hjem og afprøve nogle 
af de redskaber, der introduceres. 
Der vil også være større mulig-

hed for netværksdannelser og 
erfaringsudveksling – et forhold 
der er vigtigt for mange for-
eningsfolk, der ofte sidder alene. 

Forpligtende
Men det er også et forpligtende 
kursusforløb. Forpligtende fordi 
deltagerne forventes at arbejde 
med et projekt og opstille en 
målsætning for kursusforløbet. 
Forpligtende fordi kursusforløbet 
som grundtanke har, at vi bliver 
bedre og dygtigere, hvis vi deler 
viden og ideer med hinanden 
frem for at holde dem tæt ind til 
kroppen. Og forpligtende fordi 
deltagerne forventes at indgå i en 
netværksgruppe, der efter behov 
kan mødes og hjælpe hinanden.
Kursusforløbet starter den 20. 
marts med en kursusdag, hvor 
der vil være redskabsorienterede 
oplæg omkring fundraising 
og partnerskaber. Herudover 
arbejdes der med målsætninger, 
projektideer og netværksgrupper. 
Den næste kursusdag ligger den 
23. oktober, hvor der vil være 
erfaringsudveksling og oplæg om 
markedsanalyse og branding. 
Den sidste kursusdag er endnu 
ikke fastlagt, men den kommer 
til at ligge i foråret 2005. 
Som afslutning på hele kur-
susforløbet samler LOF’s og 
NETOPs landssekretariater op 
på deltagernes erfaringer, gode 
tips, typiske faldgruber og så 
videre i et idékatalog, som kan 
være en god inspiration til andre, 
der gerne vil i gang med IDV. 
Kursusforløbet henvender sig til 
alle, der er eller gerne vil i gang 
med IDV-aktiviteter.  

Et nyt kursusforløb skal sætte blus under udviklingen 
af lokalforeningernes folkeoplysende arbejde. Deres 
mangeårige og positive erfaringer er både drivkraft og 
redskab for indtægtsdækket virksomhed. 
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Spis dig slank
AF MARLENE BERTH NIELSEN     Foreningskonsulent i NETOP

Alle foreninger får nu mulighed for at indgå 
i samarbejdsprojektet mellem De Danske 
Vægtkonsulenter og NETOP. Det betyder, at de kan 
udbyde madlavning efter DDV’s principper.

Sådan kommer I med
Lokalforeninger i NETOP og 
LOF kan som de eneste i landet 
udbyde madlavningskurser efter 
DDV’s principper. Der er dog 
knyttet nogle betingelser til 
samarbejdet. For det første skal 
foreningen sende en interesseret 
lærer på kursus, hvor DDV-me-
toden læres. For det andet skal 
foreningen udbyde madlavnings-
kurset til en bestemt pris, der 
er ens over hele landet. Og for 
det tredje skal foreningen betale 
et gebyr til DDV pr. kursist. 
Gebyret dækker blandt andet, 
at DDV markedsfører kurserne 
lokalt ved for eksempel at oplyse 
om kurserne til deres medlem-
mer på de ugentlige møder og 
at annoncere samarbejdet og 
kurserne på DDV’s hjemmeside.

Weekendkursus
Efteråret 2003 har været brugt 
til at drage de første erfaringer i 
foreningerne, og konceptet er nu 
slebet til. Der er derfor grundlag 
for at udbyde DDV-muligheden 
til langt flere foreninger både i 

NETOP og LOF. Vi indbyder 
derfor interesserede lærere til et 
weekendkursus den 13. og 14. 
marts 2004. På kurset vil en 
DDV-konsulent undervise i teo-
rien bag DDV’s kostprincipper 
og kostprogrammet gennemgås 
nøje. Herudover vil en række 
DDV-opskrifter blive afprøvet 
og prøvesmagt på weekendkur-
set. Opskrifterne er udvalgt af 
DDV-konsulenten og fungerer 
som grundkoncept for lærernes 
undervisning lokalt. 

Igennem en årrække har De 
Danske Vægtkonsulenter 

(DDV) haft stigende succes med 
deres kostprogram og kost-
principper til mennesker, der 
ønsker at slanke sig og få en ny 
livsstil baseret på gode og sunde 
kostvaner. 
Alene i 2003 smed DDV-med-
lemmer således 479 ton! 
DDV har konsulenter landet 
over, der via ugentlige kontrol-
vejninger, vejledning og motiva-
tion hjælper folk til at slanke sig. 
En yderligere hjælp er også de 
kogebøger, som DDV har ud-
viklet med sunde opskrifter efter 
kostprincipperne.
Men kostprincipperne er ikke så 
ligetil for alle mennesker. Derfor 
opstod ideen om at udvikle 
madlavningskurser efter DDV-
principper hos en medarbejder i 
FO Ålborg. 
Sidste sommer indgik FO derfor 
i et samarbejde med De danske 
Vægtkonsulenter om ideen. 
Samarbejdet fortsættes i NETOP 
og udvides også til LOF. 

Vil I være med?
Hvis du er interesseret 
i, at din forening kan 
udbyde DDV-madlav-
ningskurser, kan du 
rekvirere materiale og 
nærmere information 
hos Marlene Berth 
Nielsen på NETOPs 
københavnerkontor 
telefon 33 93 00 96.
Du kan læse mere om 
DDV på deres hjem-
meside www.vaegtkon-
sulenterne.dk.
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NETOPs styrelse blev valgt 
på det stiftende møde den 

11. oktober 2003 i Odense og 
fungerer frem til det første lands-
møde den 25. april 2004. Det 
er dem, der skal tegne linierne 
i NETOPs arbejde i begyndel-
sen. Men alle lokalforeningerne 
er inviteret til at sætte præg på 
udviklingen i en række regio-
nale foreningsmøder. Læs mere 
herom på side 5 i dette blad.
Du kan finde kontaktoplysnin-
ger på styrelsesmedlemmer på 
NETOPs hjemmeside: www.
netoplysning.dk.

Tage Dræbye
- formand for NETOP
- tidligere formand for FO

Teddy Rasmussen
- næstformand for NETOP
- formand for Dansk Husflids-
selskab

Finn Glibstrup
- landsmødevalgt medlem
- næstformand for Dansk Hus-
flidsselskab

Leif Haarbo Nielsen
- landsmødevalgt medlem
- medlem af FO Århus’ bestyrelse

Jeannie Halgaard
- valgkollegievalgt medlem 
(Dansk Husflid)
- skoleleder VOF

Kirsten Dybdal
- valgkollegievalgt medlem (FO)

- skoleleder for FO Aalborg - så-
vel aftenskole som Daghøjskolen 
Fokus

Flemming Thøgersen
- valgkollegievalgt medlem (FO)
- formand FO i Hvidovre 

Inge Lauridsen, skoleleder.
- valgkollegievalgt medlem 
(Dansk Husflid)
- skoleleder ved Nyborg Hus-
flidsskole og formand for Ny-
borg Husflidsforening

Peter Delcomyn
- valgkollegievalgt medlem 
(Dansk Husflid)
- medlem af Fredericia Husflids-
forening

Karin Dahl Christensen
- valgkollegievalgt medlem 
(Dansk Husflid)

Jørgen Lehman
- valgkollegievalgt medlem (FO)
- medlem af FO Århus’ bestyrelse

Jens Peter Thestrup Jensen
- valgkollegievalgt medlem (FO)
- formand for FO Sydals

Agnethe Andersson
- valgkollegievalgt medlem (FO)
- formand for FO Jægerspris

Følgende deltager i styrelsesmø-
derne uden stemmeret:
Bernhard Trier Frederiksen, 
sekretær for styrelsen
Ib Solvang, sekretær for styrelsen
Marlene Berth Nielsen, medar-
bejderrepræsentant for Køben-
havnskontoret
Bente Machholm, medarbejder-
repræsentant for Kerteminde-
kontoret

NETOPs styrelse

Størstedelen af 
styrelsen fanget 
lige efter det 
stiftende møde. 
Bagerst fra 
venstre: Flemming 
Thøgersen, 
Jeannie 
Halgaard og 
Peter Delcomyn. 
Midterste række: 
Jens Peter 
Thestrup, Kirsten 
Dybdal, Agnethe 
Andersson, Leif 
Haarbo Nielsen 
og Finn Glibstrup. 
Forrest: Teddy 
Rasmussen og 
Tage Dræbye. 
(Foto: Henrik Bro)



NETOPnyt         nr. 1         januar 2004NETOPnyt         nr. 1         januar 2004 11

NETOPs 
medarbejdere 
ved receptionen 
den 23. januar. 
Fra venstre: 
Martin Hansen, 
Bente Skov 
Machholm, Lise 
Svenson, Marlene 
B. Nielsen, 
Hanne Børsen, 
Henrik Bro, Ib 
Solvang, Claire 
Thomsen, Inge 
Bay, Bernhard 
T. Frederiksen. 
(Foto: Michael Toft 
Scmidt)

NETOPs medarbejdere står 
alle klar til at hjælpe lo-

kalforeningerne så godt, vi kan. 
Vi har hver vores specialer, men 
spreder os dog over mange andre 
ting.
NETOPs landssekretariat har to 
kontorer. Et i København, der 
er hovedkontoret, og et i Kerte-
minde.

København
Bernhard Trier Frederiksen
Bernhard er sekretariatsleder og 
dermed chef for landssekretaria-
tets to kontorer. 

Ingelise ’Lise’ Svenson
Lise er sekretær og receptionist. 
Hun tager telefonen, når I ringer 
til Københavnskontoret, og så 
holder hun styr på alle forenin-
gers og medlemmers adresser.

Marlene Berth Nielsen
Marlene er foreningskonsulent. 
Hun har den primære kontakt 

med lokalforeningerne, og så la-
ver Marlene kurser og projekter. 
Marlene er uddannet cand. mag. 
i voksenpædagogik.

Martin Hansen
Martin er informationskon-
sulent. Han er blandt andet 
redaktør af dette blad, og han 
er også ansvarlig for NETOPs 
hjemmeside. 

Claire Thomsen
Claire er regnskabskonsulent, og 
hun står for NETOPs boghol-
deri. Claire er ansat på deltid og 
er typisk på kontoret tirsdage og 
torsdage.

Henrik Bro Christiansen
Henrik er IT-konsulent for 
begge kontorerne. Desuden 
rådgiver han lokalforeningerne 
i IT-spørgsmål. Henrik er ansat 
på timebasis og er på kontoret 
tirsdage.

Kerteminde
Ib Solvang
Ib er souschef og stedfortræder 
for Bernhard. Desuden er han 
chef for kontoret i Kerteminde. 
Ib har ligesom Marlene lokalfor-
eningerne som sit ansvarsområde.

Hanne Børsen
Hanne er sekretær for Kertemin-
dekontoret. Hanne tager telefo-
nen i Kerteminde. Og så er hun 
med til at lave diverse informati-
onsmaterialer.

Bente Skov Machholm
Bente er kursuskonsulent. Hun 
er blandt andet ansvarlig for at 
koordinere NETOPs fagkurser. 
Desuden deltager Bente i for-
skellige projekter og kurser.

Inge Bay
Inge er lønkonsulent. Hun arbej-
der med og rådgiver i lønadmi-
nistration, foreningsregnskaber, 
LetLøn og DOFO.

NETOPs medarbejdere
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KALENDER
FEBRUAR
16. Deadline på NETOPnyt nr. 2
23. Regionalt foreningsmøde i Nykøbing Falster kl. 18.00-22.00
24. Regionalt foreningsmøde i Kerteminde kl. 18.00-22.00
25. Regionalt foreningsmøde i Roskilde kl. 18.00-22.00

MARTS
1. Regionalt foreningsmøde i Aalborg kl. 18.00-22.00
2. Regionalt foreningsmøde i Rødding kl. 18.00-22.00
3. Regionalt foreningsmøde i Århus kl. 18.00-22.00
4. Regionalt foreningsmøde i Viborg kl. 18.00-22.00
6. Temadag for aftenskoleledere i Slagelse
12. Temadag for aftenskoleledere i Vejle
15. NETOPnyt nr. 2 udkommer
13.-14. DDV kursus for undervisere
20. Styrelsesmøde
20. IDV kursus

APRIL
24. og 25. Landsmøde 2004 i Esbjerg
Kontakt Marlene B. Nielsen på telefon 33 93 00 96 for yderligere 
oplysninger om de nævnte aktiviteter.

NETOPnyt ER DIT BLAD
NETOPnyt er et medlemsblad, og det betyder, at medlem-
merne også kan skrive i det. Hvis du har noget på hjerte, så 
tøv ikke med at få det ud. Send blot dit indlæg til kontoret i 
København - eller send en mail til redaktør Martin Hansen på 
martin@netoplysning.dk. Du kan også ringe til ham på 33 93 
00 96, hvis du har spørgsmål.

Første NETOP 
lokalforening
Det er naturligvis ikke er et krav, 
at NETOPs lokalforeninger skal 
hedde NETOP. Alligevel er der 
allerede en lokalforening, der har 
valgt at skifte navn. Det drejer 
sig om NETOP Frederikssund. 
NETOP Frederikssund blev dan-
net i slutningen af 2003 som FO 
Frederikssund, men da de endnu 
ikke havde begyndt aktiviteter 
besluttede de sig hurtigt for at 
skifte navn, da NETOP blev en 
realitet.
- MH

Fagkurser
NETOP har overtaget 
Dansk Husflids fagkurser. 
Derfor kan NETOPs 
undervisere deltage 
i fagkurserne med 
tilskud fra NETOP. 
Ring til Bente Skov 
Machholm på 63 
32 20 96 for at få 
tilsendt kursuspro-
grammet eller få 

nærmere oplysninger.

Infomail
Nu kan du automatisk få nyhe-
der fra NETOP tilsendt til din 
mailadresse. Dem, der tidligere 
har modtaget FO’s inFOmail, er 
registreret som modtagere, men 
alle NETOP’ere er velkomne. 
Se nærmere under ’Nyheder’ på 
www.netoplysning.dk, hvor du 
kan tilmelde dig.

Fagkurser
NETOP har overtaget 
Dansk Husflids fagkurser. 
Derfor kan NETOPs 
undervisere deltage 
i fagkurserne med 
tilskud fra NETOP. 
Ring til Bente Skov 
Machholm på 63 

nærmere oplysninger.


